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Så har vi haft den första partiledardebatten i SVT för 
höstterminen, man undrar verkligen om detta är de 
partiledare som leder våra politiska partier i Riksda-
gen. Jag såg själv inte debatten av den anledningen 
att det sällan kommer fram något konkret av deras 
inlägg. Nu efteråt är jag glad att jag skippade den 
sändningen. Jag hade bara blivit förbannad, tror de 
verkligen på riktigt att vi vill höra sådant dravel. Det 
får inte gå till på det viset, vuxna människor med 
ledande roller inom vår politik. Jag ber dem alla att 
tänka igenom detta noga, titta på en inspelning av 
debatten gå till era kammare gör om och gör rätt, det 
är vi svenska medborgare som betalar era löner och 
även public servicetelevisionen! Där finns också en 
hel del att önska…

Nu på morgonen hörde jag att Centerns Anna-Karin 
Hatt avgår som partiledare p.g.a. hat och hot, vart är 
vi på väg, vad får vi för politiker i framtiden om detta 
får fortsätta, idioter från gatan till slut med noll erfa-
renhet med farliga idéer och falska senarior.

Men vi har fått någon typ av fred i mellanöstern, det 
är bara hoppas att det håller, Hamas verkar redan ha 
skickat ut ”poliser” för att hålla ”ordning och reda” blir 
intressant att följa, är freden bräcklig tror ni…?

På lördag ska det bli gott väder då är vi tre par som 
med våra gamla PV-bilar ska köra en höstrunda 
med lite lunch på Sonjas Veranda i Tvååker, huset 
är ett gammalt järnvägshotell från svunna tider som 
är renoverat till ett fantastiskt skick. Detta innan vi 
ställer in våra PV:s för vintervila, jag kanske tar min 
-53 Duett. 

Önskar nu er alla en fortsatt go höst och en tidig 
önskan att ni får en fröjdefull Jul och ett Gott Nytt 
2026 så hörs vi antingen i utgåva 26:1 av Lättsmält 
eller kanske till 2026: års årsmöte! Styrelsen ska ha 
ett möte nu i november och vi ska försöka träffas på 
Elmias Underleverantörmässa i Jönköping, så får vi 
se vad vi siktar våra blickar mot för mål.
 
Med vänlig hälsning 
Lars Nilsson,

SYNPUNKTEN 
Lars Nilsson, Förbundsordförande

Sensommar/Höst 2025 - Bästa medlemmar och 
läsare/njutare av vår fantastiska tidskrift Lättsmält!

Då var det dags för andra ”synpunkten” för året. 

Jag hoppas att ni alla har haft en härlig sommar och 
med det en avkopplande semester, vid skrivande 
stund är vi i mitten av oktober och början av mån-
aden har varit riktigt ok men man märker som med 
alla år att vi går mot vinter här i Falkenberg, lägsta 
temp hittills har varit -1. Men det är vackra färger ute 
i naturen. 

Nu hoppas jag att ni alla har att göra företag som 
personliga medlemmar, här på Soundseal känner vi 
en viss nedgång där det verkar vara en blandning av 
konjunkturnedgång och kvalitétsproblem från våra 
kunder, en del pratar lågkonjunktur, kan så vara men 
en långvarig och envis sådan, antagligen världsläget 
som spelar in med Putin och Trump som rör runt i 
grytan, ett tråkigt läge som ingen vill ha.

SJMF:s höstresa gick till Norge med utgångläge 
Hamar, med kanontrevliga dagar med intressanta 
besök, vill här också passa på att tacka Richard 
Larsson till en väl ihopsatt och utförd höstresa, 
mycket bra!

LYXIGARE VERSION AV PANERAD 
TORSKFILÉ MED POTATIS - 2 PERS

DET HÄR BEHÖVER DU GÖR SÅHÄR

2 torskfiléer
8 medelstora potatisar
Smör
2 ägg
Worcestershiresås 
2 dl mjöl, finns bra glutenfria alt.
2 dl ströbröd. 
1 medelstor gul/röd lök.
1 knippe dill och glöm inte garneringen.
1 citron (liten skvätt i skagenröran och för garnering).
½ kg färska/frysta räkor.
150g Majonnäs
50-100g 	 Gräddfil
Pepparrot på tub (håller sig längre än färsk).
Salt.
Vitpeppar.
Lökpulver.
Salladskrydda.
Sallad av eget tycke.

1. Börja med att skala räkorna och finhacka löken, 
passa på att hacka dillen medan du har farten uppe.
2. Ta fram en medelstor bunke ta 3–4 stora msk 
majonnäs och 1-2 msk gräddfil. 1 krm vitpeppar, 
vänta med saltet, rör ihop. Tillsätt löken, dillen och 1 
tesked pepparrot rör ihop, smaka av! 
3. Tillsätt de skalade räkorna, SPARA några till 
eventuell garnering. (Jag valde att låta räkorna vara 
hela, känns lite lyxigare, men detta beror helt på vald 
storlek). Smaka av. Räkorna är salta så nu tillsätts 
mer salt om man önskar! Låt skagenröran stå och 
etablera sig.
4. Skala potatisen och sätt kastrullen på spisen låt 
koka medan du nu tar en titt på Torskfiléerna.
5. Putsa filéerna om det behövs, skölj och torka av 
med handduk eller hushållspapper, kontrollera att inte 
pappret fastnar på filén.
6. Ta fram tre djupa tallrikar, fyll den första med mjöl 
där du tillsätter salt, vitpeppar, lökpulver och sallads-
krydda runt ett kryddmått av vardera, blanda runt i 
mjölet.
7. Ta de två äggen och knäck ner i tallrik nummer två, 
droppa ner lite Worcestershiresås och vispa runt, fyll 
sista tallriken med ströbrödet.
8. Nu ta filéerna och dubbelpanera, först mjöl sedan 
ägg avsluta med ströbrödet, snåla inte, se till att hela 
filén är täckt så den blir krispig vid stekning.
9. Sätt stekpannan på spisen på medelvärme lägg i 
en klick smör och låt smälta till gyllengul färg, stek de 
panerade filéerna så de blir gyllenbruna, inte för länge 
när du vänt filéerna i pannan agerar paneringen som 
”en ugn”.
10. Sedan är det bara att lägga upp antingen på 
tallrik som på bilden eller på fat, upp till var och en.

Även här avnjutes med ett gott italienskt vittvin eller 
en god öl, allt till eget tycke och smak!!!! Jag valde 
vinet på bilden, tyvärr gick det inte att få tag på 
genom Bolaget. 

Och som tidigare! 
Låt er väl smaka, Lars. 
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Efter en dag med intressanta visningar behöver man ju 
ta det lugnt för att smälta alla intryck. Vi tänker såklart 
även på det goda i livet med möjlighet att besöka 
hotellets SPA.

Inför kongressförhandlingarna presenterades våra 
föreningskollegor av respektive ordförande. Därefter 
genomfördes årsmötet.  
Den nya styrelsen ser ut som följer:

Föreningens & Styrelsens ordförande: Lars Nilsson

Ordinarie styrelseledamöter:
Ola Kaad, Lars Sedenborg 	
Dan Nilsson, Michael Andersson 	

Det är glädjande att vi kan hälsa våra nyblivna med-
lemmar Dan och Michael välkomna i styrelsen.

Fredagens första begivenhet var besök på Xylems 
gjuteri i Emmaboda. Paulina Alexandersson och 
Ola Lindholm tog väl hand om oss och guidade oss 
genom gjuteriet. Trots att det är en komplex maskin-
formningsanläggning är den överblickbar för en 
besökare, man fattar utan att vara en specialist. Vi 
som besökare fick ut mycket av visningen. 

Men först en presentation av fabriken i Emmaboda 
och lite go’fika. Xylem tillverkar på anläggningen 
kompletta pumpar och system där de gjutna kom-
ponenterna är en central del. På kartan syns hela 
anläggningen som ju har växt väldigt mycket sedan 
Flygt startade i början på 1900-talet. 

Efter gjuteribesöket bar det av till Kosta där vi fick 
en mycket trevlig visning av såväl utställning som 
produktion. 

Glasbruket har ett omfattande samarbete med konst-
närer vars konstverk även går att se på hotellet. Man har 
ju också genom åren tillverkat priser till tävlingar som vi 
alla känner till, Eurovision Song Contest och Lets Dance. 

Text & Foto: Richard Larsson

I år var Kosta och Emmaboda platsen för årsmötet. Vi började i vanlig 
ordning med ett ”uppsamlings-heat” på hotellet med en enklare middag 
och ett styrelsemöte inför årsmötet. 

Årsmöte 2025 – 
industribesök och 
kultur i Småland

I bussen på väg mot Xylem 

Det jag verkligen blev 
imponerad av är dock 
serietillverkningen av 
vinglas. Hantverk i 
flera moment där varje 
glas skall bli likadant.

Sedvanlig kongressbankett. 

Håkan Herbertsson, Gjuteriföreningen
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FÖRBUNDSDIREKTÖREN
Richard Larsson, Förbundsdirektör

Hej alla medlemmar och alla andra läsare.

En bra bit in på 2025. Faktiskt inte så mycket kvar 
av året. Omvärldsläget har ju inte blivit bättre sedan 
min förra krönika. Det händer ju fortsatt saker i vår 
industri.  
 
Förra gången hade jag positiva nyheter, med både 
IACs och UMABs insattser för att bevara  
gjuterier i Sverige. Nu är det dock två tråkiga  
händelser som drabbat gjuterisverige. Valmet i 
Karlstad lägger ner sin gjuteriverksamhet efter en 
mycket lång tid. Det var mer än 150 år sedan som 
företaget började sin verksamhet i form av ett lokalt 
gjuteri under namnet Karlstads Mekaniska Werkstad 
- KMW. Men nu är det alltså slut. Den andra tråkiga 
nyheten är att Baettr i Guldsmedshyttan lägger ner. 
Och här har vi en ännu längre historia. Baettrs gjuteri 
i Guldsmedshyttan grundades på 1400-talet och är 
ett av världens äldsta fungerande gjuterier. Beskedet 
kom plötsligt och överraskade många. Enligt  
företaget är det konkurrensen från lågkostnads- 
alternativ gör att man inte längre kan fortsätta med 
produktionen. Sista gjutningen sker sannolikt i  
oktober. Det här är händelser som inte bara påverkar 
de berörda anläggningarna utan även underleveran-
törer och samhället i stort. 

Men det finns såklart även ljus i gjuteriindustrin. 

Många av SJMFs medlemmar meddelar att verk-
samheten tuffar på riktigt bra. Många gjuterier är ju 
underleverantörer till olika delar av industrin och det 
är ju såklart olika förutsättningar i olika industriseg-
ment. Men som sagt, det verkar som att många har 
hittat sin plats i näringskedjan.  
 
Ett exempel är satsningen som Storskogen gör på 
sina gjuterier i Herräng och Storebro. En ny VD, 
Daniel Eklund, har kommit på plats och vad jag ser 
så stannar det inte där. Har sett rekryterings  
annonser på LinkedIn. Läs mer i intervjun med Daniel 
Eklund i tidningen. 

Själv har jag i dagarna firat ett år som pensionär. Inför 
pensionen blev jag varnad av en nybliven pensionär 
att det var stressigt och att man riskerade att bli 
utbränd. Nu kan jag konstatera att det stämmer – har 
aldrig haft det så körigt i livet. Så mitt råd till alla er 
som fortfarande jobbar, försök hålla er kvar så länge 
ni kan. 

Men gjutare ger inte upp – Fortsätt kämpa!
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tankar. Som av en händelse dök det upp en mycket 
stilig välklädd kvinna i 30-årsåldern vid hotellet. Hon 
började ta kontakt och försökte konversera på fran-
ska. Ett språk jag förvisso studerat i gymnasiet men 
med mycket begränsad framgång. Nåväl, uppvaktan-
det fortsatte mer och mer intensivt under de följande 
veckorna. Konversationerna på franska ledde av 
förståeliga skäl ingen vart så helt plötsligt började 
hon tala klanderfri engelska. Min kollega påpekade 
att jag skulle passa mig eftersom hon kunde ställa till 
det för mig. Jag tog hans råd på allvar och förhöll mig 
avvisande utan att vara oartig.

Vi närmade oss slutet på vårt uppdrag. Vi hade fått 
i gång utrustningen på stålverket. Redan på 80-talet 
så fanns det ju datorstyrd automation som funkade! 
Och dessutom gick det att begripa hur det systemen 
funkade utan några kryptiska appar. 

Eftersom folk från väst ansågs vara opålitliga säker-
hetsrisker hade vi såklart en ”tolk” med oss överallt 
på jobbet. När vi närmade oss avfärd och hade ett 
avslutande möte på verket med vår ”tolk”. Det blev 
ett, som det heter på diplomatspråk ett ”uppriktigt” 
möte. ”Tolken” insåg att vi fattade hur allting hängde 
ihop och hymlade inte om sin roll i händelseförloppet. 
Jag minns ännu hans kommentar till mig innan vi 
skiljdes åt: 
-	 Jag fattar inte att du inte tog chansen. Förra 
månaden satte jag henne på en schweizare och han 
var nöjd.

Lite spännande var det ju med den här intrigen men 
den kanske största lärdomen var att uppleva ett 
samhälle som var så väsensskilda från vår trygga 
värld. Det tragiska liv många människor levde utan 
grundläggande frihet. Och inte minst erfarenheten 
av hur långt man var beredd att gå för att hålla folk i 
schack. En annan reflektion man kan göra så här 45 
år senare är att det gick att resa och ta sig fram utan 
vare sig internet eller kreditkort. Det var resecheckar 
och beställda telefonsamtal som gällde om man 
behövde konsultera hemmakontoret.

Även en gammal förbundsdirektör och redaktör på 
Lättsmält har ju någon gång börjat sitt yrkesliv. Jag 
började på ASEA i Västerås 1980 efter att ha gjort 
lumpen och lockades av möjligheten att få resa till 
olika delar av världen. Således en bit tillbaka i his-
torien till den tid ASEA var svenskt och dåvarande 
stadsministern knäckte extra som kanonförsäljare i 
Indien. Mitt första jobb var som service och igångkör-
nings ingenjör. 

Mitt allra första uppdrag på jobbet blev en igångkör-
ning i Rumänien. Lyckligtvis hade jag en mycket ruti-
nerad kollega, som hade stor erfarenhet av att jobba 
bakom järnridån, med på resan. Flygresan till Rumä-
nien var en kombination av Östtysklands Interflug och 
Rumänska Tarom. Mellanlandning på Berlin-Schöne-
feld, DDR. Här fick jag en första inblick i hur interna-
tionella passagerare behandlades. Eftersom vi kom 
från väst, således opålitliga blev infösta i ett kalt rum, 
inget kaffe ingenting. Man nu till en händelse som var 
något av ett äventyr. Det tyckte jag då men i efter-
hand så var det nog mera en inblick i hur ruttet det 
politiska systemet påverkade människors liv. Jag var 
ju inte mer än 20 år gammal vid den tiden och kunde 
kanske anses vara ett ”kap” för intresserade damer 
på orten. 

Eller så kanske jag bara sågs som en möjlighet att ta 
sig från ett ganska hopplöst liv i en diktatur.

En ung svensk utanför en dollar-shop. Där svartväx-
lare och utlänningar kunde köpa livets väsentligheter, 
som t ex Marlboro cigaretter.

Jag fick lära mig om ytterligare en öststats specialitet. 
Alla hotell där utlänningar fick bo hade en trettonde 

våning som på något vis inte riktigt fanns. 
Där fanns också en restaurang med en impo-
nerande meny men bara kunde servera en 
rätt, fläskkotlett. 

I alla fall började en av servitriserna i restau-
rangen att intressera sig för mig. Vi började 
prata. Hon kunde lite engelska. Så vi började 
träffas då och då när vi hade ledigt. Bland 
annat var vi på utflykt till slottet.

Jag måste dock direkt göra den besviken 
som hoppas på lite snuskiga detaljer att inget 
otillbörligt hände. Inte heller i det som senare 
hände i den här historien. Vi hade helt enkelt 
trevligt och trivdes i varandras sällskap. 

Jag påminner igen om att det kommunistiska 
Rumänien var ett land som misstänkte allt 
och alla för att vara förrädare. För att hålla 

När Förbundsdirektören 
blev utsatt för en 
honungsfälla...

koll på det som föregick fanns här 
som i alla östländer en säkerhets-
tjänst.

Securitate var det informella namnet 
på säkerhetstjänsten i Rumänien 
1945–1989. Det var en av de största 
säkerhetstjänsterna i Östeuropa och 
i perioder mycket brutal. 

Min lilla oskyldiga fling med tjejen 
från restaurangen, som jag dess-
värre inte minns namnet på, kunde 
ju så klart inte få fortgå. 
Min kollega som hade stor erfaren-
het av hur det fungerade i den här 
delen av världen drog slutsatsen att 
hon inte var säkerhetsklassad och 
därför utgjorde ett hot. Kanske sökte 
hon ett sätt att lämna ”paradiset”. 
Det här kunde naturligtvis inte få 
fortgå. Motdraget från Securitate 
blev att försöka få mig på andra 

Vid slottet tillsammans med servitrisen.

Dans till orkester hade dom dock   Text & Foto: Richard Larsson
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Just add Foseco
Vi förverkligar kraften som uppstår ur ett nära partnerskap. Genom 
ett nära samarbete med er kan vi förstå era behov, skapa mervärde och driva 
utvecklingen för att kunna möta morgondagens behov. 

Denna fi losofi  om samarbete genomsyrar allt vi gör och bygger starka, produktiva 
och långvariga relationer. Ett resultat av detta är de lösningar vi kommer 
med, som i sin tur ger upphov till nya, fräscha idéer och som vidareutvecklar 
marknadens mest omfattande service och produktportfölj.

Så, släpp lös din fulla potential: just add Foseco.

+ Partnerskap

+ Global teknologi – levererad lokalt 

+ Kreativa, innovativa lösningar

+ Expertrådgivning

+ Tillförlitlighet

+ Kunskapsledande

+46 532 607730

order.sweden@foseco.com

www.foseco.se
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Svarvaregatan 10, 302 50 Halmstad, Tel 035-10 64 84, Fax 035-10 64 89, info@giab.nu, www.giab.nu

Våra produkter förbättrar era
Ympmedel  Segjärnsbehandling  Legeringstråd

FerroPem
Groupe Ferro Atlántica

SJMF har varit på Gjuteridagarna 2025.  
Konferensen arrangerades den 13-14 maj 
och, som vanligt, gemensamt av Svenska 
Gjuteriföreningen och Sveriges Gjuteri- 
tekniska Förening. Denna årliga konferens är 
mycket uppskattad av gjuteriindustrin. I år 
samlades över 180 besökare i Norrköping för 
att ta del av såväl presentationer som av den 
sedvanliga minimässan. 

Izudin Dugic, ordförande för Sveriges Gjuteritekniska 
Förening och Håkan Herbertsson, ordförande för 
Svenska Gjuteriföreningen öppnade konferensen och 
hälsade alla välkomna.

Flera av föreläsarna belyste den föränderliga marknad 
som gjuterierna har att förhålla sig till. Johannes Kap-
pes från European Foundry Federation (EFF) pekade 
på bland annat hur tullar och energikostnader påver-

Över 180 deltagare 
samlades på 
Gjuteridagarna 2025

kar förutsättningarna för gjuterierna och, såklart den 
stora viktiga bilindustrin i Europa. Den allt starkare 
konkurrensen från främst Kina är också något som 
har en stark inverkan. 
Christian Kopfer, råvaruanalytiker på Handelsbanken, 
menade att det finns det tecken på att vi är på väg 
mot en återhämtning trots osäkerhet med krig och 
tullar. 

Gabriella Virdarson från Fordonskomponentgruppen 
(FKG) betonade att de aktörer som inte anpassar sig 
till nya krav på hållbarhet och teknologiska innovatio-
ner kommer att få det tufft.  

Sammanfattningsvis var budskapet från föreläsarna 
att förmågan att anpassa sig till de förändringar vi 
ser är nyckeln till att kunna utvecklas. Minimässan 
var som vanligt välbesökt i samband med pauserna 
mellan föreläsningarna.

Text & Foto: Richard Larsson
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Som framgår av det följande har Daniel en  
imponerande bakgrund erfarenhet från gjuteri- 
branschen som såklart är en viktig tillgång i den 
relativt nya befattningen. Över sju års erfarenhet inom 
gjutjärnsgjutning och över 23 års erfarenhet inom 
pressgjutning av aluminium har lagt grunden till ett 
omfattande nätverk inom den svenska gjuteri- 
branschen. Daniel menar att det betyder otroligt 
mycket att ha en så gedigen erfarenhet för att axla 
det här uppdraget. 

Allt började med en examen från Bergsskolan i 
Filipstad i metallurgi. Därefter fick Daniel anställning 
på Älmhults gjuteri. Det första stoppet i sandlådan. 
Efter sju år ville Daniel vidare och han gick till lätt-
metall med fokus på pressgjutning av aluminium. 
Allteams blev den nya arbetsgivaren i 23 år. Det blev 
många kvalificerade befattningar inom såväl teknik, 
produktion och marknad och management. Den 
senaste var Executive Vice President global accounts 
NET CBU. Fint ska det va!

Nu har alltså ett nytt kapitel i Daniels yrkesliv börjat. 
Att styra två järngjuterier med anor kräver nog en hel 
del. 

Storebrogjuteriet är ett järngjuteri med rötter som 
sträcker sig nästan 300 år tillbaka i tiden. Företaget 
redo att ta nästa steg i sin utveckling. Historien om 
Storebro Bruk börjar redan 1728 med en stångjärns-
smedja med tillhörande hammare och några år 
senare en egen masugn. Gjuteriet startade 1808. 
1880 upphörde järntillverkningen, men gjuteriverk-
samheten fanns kvar och utvecklades successivt. 

Storebrogjuteriet AB är idag ett nischat lego-gjuteri 
som levererar specialanpassade gjutgodsprodukter i 
framför allt segjärn och andra avancerade gjutjärns-
legeringar. Produkterna används bland annat inom 
gruvindustrin, stålverk, VA-system, brandbekämpning 
och livsmedelsindustrin.

Produktionen har ökat kraftigt under de senaste 20 
åren – från cirka 800 till nära 2  500 ton per år – och 
en betydande andel går på export, främst till Norge 
och Spanien.

Roslagsgjuteriet bildas genom fusionering 1984 
av tre anrika gjuterier. Ernst V Andersson AB som 
grundades i Stäket utanför Stockholm 1945, Norrtälje 
Gjuteri i Norrtälje som grundades 1856 och Krylbo 
Gjuteri. 1969 flyttas all verksamhet till Herrängs grufs 
gamla lokaler i Herräng. 1984 fusioneras som sagt 
de tre gjuterierna och byter då namn till Roslagsgju-
terierna AB som sedermera får namnet Roslagsgju-
teriet AB.

Båda gjuterierna är sedan 2019 delar av Storskogen 
Group AB, 2019 förvärvar Storskogen Group AB, 
Roslagsgjuteriet AB från Nötudden Invest AB. Sedan 
2019 är Storebrogjuteriet en del av företagsgruppen 
Storskogen.

När vi träffades på Roslagsgjuteriet berättade Daniel 
att han har fokuserat på att sätta sig in de båda 
gjuterierna produktion och organisation under den 
korta tid som gått sedan han tillträdde. Han ser redan 
möjligheter med den kompetens och produktions- 
kapacitet gjuterierna förfogar över. 

	 - Vår styrka ligger i det tekniskt svåra. Vi 
levererar produkter där kraven är höga och varje 
detalj är unik. Det är ett hantverk. Gjutning är inte 
bara gjutjärn i en form – det handlar om att förstå 
hur materialen beter sig och hur slutresultatet ska 
bearbetas och behandlas, berättar Daniel. 

	 - Ett annat fokusområde är hållbarhet
Gjuteribranschen är energikrävande, men Våra 
gjuterier har länge arbetat med cirkulära flöden och 
miljömedvetna processer. Spillmaterial (järn och 
stål) som kommer från svensk tillverkningsindustri 
blir till råmaterial i företagets gjutprocess, där det 
smälts ner och återanvänds. Formsanden åter-
vinns innan den slutligen går vidare till exempelvis 
cement- eller asfaltproduktion.

	 - Vårt gjutgods har lång livscykel, och det 
gör oss till en naturlig del av det cirkulära kretslop-
pet. Vi återanvänder både gjutjärnet och sand och 
arbetar ständigt med att minska vår klimatpåverkan.

Daniel Eklund – 
Tillbaka i sandlådan

Intervju Daniel Eklund RGAB Storebro

2025-09-18

Sedan juni i år är Daniel VD för Roslagsgjuteriet och Storebro. Två järn-
gjuterier med lång historia men som succesivt uppdaterats för att möta 
kundernas behov av högklassigt gjutgods. 

Framtiden för Storebrogjuteriet och Roslagsgjuteriet 
ser ljus ut. Med en ny affärsplan på gång och ökad 
efterfrågan på tekniskt avancerade produkter, finns 
möjligheter att växa – både i Sverige och på nya 
exportmarknader.

	 - Vi vill växa, men vi vill också göra det med 
rätt kunder och rätt teknik. Vi ska vara det självklara 
valet för den som söker kvalitet, hållbarhet och 
teknisk kompetens!

När detta samtal är slut i Herräng så är Daniel på 
språng ner till hemmet utanför Jönköping. Det 
kommer nog att bli många mil med det här jobbet. 
Lättsmält önskar såväl gjuterierna som Daniel lycka 
till framöver. Det skall bli spännande att följa. 

Storebros produktion i korthet
- Max: tonnage / år: 5 000 ton
- Två handformningslinjer
- Gjutvikt upp till 7 ton
- Smältverket har två 3-tons högfrekvensugnar 
och en 5-tons lågfrekvens ugn

Roslagsgjuteriets produktion i korthet
- 1 800 ton/år
- Två maskinformningslinjer, en på maxvikt 35kg  
och en på max 250kg 
- En handformningslinje där maxvikten är 500 kg
- Smältverket har två 3-tonsugnar och en 1-tonnare

Text & Foto: Richard Larsson
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Johan Smidner och Håkan Setterström/VD Arvika Gjuteri  

Årets resa gick till grannlandet Norge. Under 3 dagar 
besökte vi 4 gjuterier och Metallco som är leverantör 
av sekundäraluminium. Vi började på väg till Norge 
med ett stopp på Arvika Gjuteri där vi fick en höra 
berättelsen om hur gjuteriet återuppbyggdes efter 
den förödande branden 2020 och kunde starta upp 
igen ett år senare. Och då som ett uppgraderat 
gjuteri. Besöket avslutades med en rundvandring i 
gjuteriet.

Nästa dag besöktes Elverum där vi fick besöka  
Østlanske Lettmetall. Gjuterichefen Rune Stors-
veen, som även är Norska Stöperiföreningens 
ordförande sedan ett år, gav oss en genomgång av 
gjuteriets verksamhet och guidad tur i verksamheten. 
Gjuteriet handformar och gjuter aluminium i kokill. 

Sedan bar det av till Norse Metal, som gjuter 
al-brons och aluminium. Både maskinformning och 
handformning. Ordförande Lars överlämnar den sed-
vanliga plaketten till Susanne Hansson som tillsam-
mans med Jul Arne tog väl hand om oss. 

Delar av SJMF-gänget med en ugn i bakgrunden på Arvika GjuteriAvgjutning av Al-brons hos Norse Metal

Furnes Jernstöperi är 
ett maskinformnings-
gjuteri som tillverkar 
gatugods i både seg 
och gråjärn. Även här 
fick vi en informativ pre-
sentation av företagets 
utveckling och strate-
gier för framtiden. 

Frode Amundsen som 
hjälpte oss med tips 
och förslag mottar den 
obligatoriska plaketten. 

Vid vårt besök hos Metallco pågick installationen av en ny smältugn som kommer att öka leveranskapaciteten avsevärt.

Oddbjørn Maurdalen VD Furnes Jernstöperi

Resans sista besök var hos Metallco som pro-
ducerar sekundäraluminium av skrot. Metallco är 
ett återvinningsföretag som hanterar alla typer av 
metaller. Värd var VD Tom Bjerregård. Metallco är 
en betydande leverantör till Sverige då c:a 60% av 
produktionen exporteras hit.

Studieresa till Hamar - besök hos 4 gjuterier och Metallco
Text & Foto: Richard Larsson
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Holsbyverken erbjuder 3D-printade formar och kärnor
Korta leveranstider
Leverans av formar och kärnor inom 10 dagar.

Support
Erbjuder support, bland annat kan vi hjälpa till med att rita formarna.

Konkurrenskraftiga priser
Utan att kompromissa med kvaliteten erbjuder vi konkurrenskraftiga 
priser.

Tjänster
Förutom 3D-printning tillhandahåller vi simulering, 3D-scanning och 
konvertering av ritningar från 2D till 3D.

Möt framtiden med oss!
3D-PRINTADE FORMAR OCH KÄRNOR I SAND

Lämpligt för 
prototyper, korta 
serier eller kärnor 

med komplexa 
geometrier.

För mer information kontakta Stefan Fredriksson 0383 - 76 36 94

Gjuterikongressen 
i Göteborg

Text & Foto: Richard Larsson

Nöjda besökare efter besöket på VOLVO Torslanda. 

Chris Schuette

Niclas Lemberger

info@iac-ab.se

+46 16 165100
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Årets kongress hölls i Göteborg och programmet 
toppades upp av ett studiebesök på VOLVO Cars 
nya gjuteri. Där visades de 2 gigantiska giga-casting 
pressgjuteriemaskinerna upp. Dessa gör det möjligt 
att rationalisera produktionen avsevärt. Ett exempel 
som visades upp är bakdelen på en bil där en gjuten 
detalj ersätter uppemot 100 pressade plåtbitar. 
 
Kongressprogrammet under fredagen innehöll som 
vanligt flera intressanta presentationer. Ämnena som 
avhandlades var från ugnsinfordringar via sand och 
såklart pressgjutning. 

VOLVO Cars Chris Schuette förklarade vad vi hade 
fått se på torsdags besök i Torslanda.
 
Dagen avslutades med en mycket gripande föreläs-
ning av Niclas Lemberger där berättelsen om hans 
autistiska son var den röda tråden.

Alessandro Benini från IDRA presenterade sin syn på 
framtiden för pressgjutning. Naturligtvis lyfte han fram 
möjligheterna och fördelarna med giga-casting men 
också betydelsen av mera traditionell pressgjutning. 
Alessandro uttryckte optimism för framtiden för gju-
terierna. 

- Jag tror att svenska pressgjuterier är välrustade för 
framtiden. Intresse för innovation och vilja till utveck-
ling finns i Sverige.

Dagen avslutades med den traditionella banketten. 



KRYZZA
Skicka in ditt svar till Lättsmält! Tre vinnare erhåller tre trisslotter vardera!
Bokstäverna från de rosa rutorna bildar ett ord. Maila ordet, tillsammans med ditt namn och  
telefonnummer till: richard@sjmf.se senast 16 januari 2025. Vi drar tre vinnare, lycka till!
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– en del av Finja

Nu säljs Brogårdsand till gjuteriindustrin i 
egen regi. Välkommen att kontakta oss på  
010 455 20 40 eller info@brogardsand.se
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Kombinera traditionell sandgjutning med 3D-printade kärnor
för ökad effektivitet, snabbhet och kvalitet.

LÄS MER 
White Paper 

Hybridform och 
kärnproduktion

	� Tillverka komplexa gjutgodsdetaljer
	� Korta ner leveranstiderna
	� Sänk produktionskostnaderna
	� Minska behovet av arbetskraft
	� Förbättra kvaliteten & minska avfallet
	� Integrera sömlöst med de befintliga processerna
	� Stärk hållbarheten

SAND  

3D PRINTING

Från ledarna inom  

Binder Jet-teknik

Revolutionerande gjutning  
genom hybridproduktion


